

■蘇茹敏

來不及跟妳說感謝

年初收到一封「立報尾牙邀請函」的電郵，內容為社長欲邀請專欄作家一起用餐，時間訂在1月底……說真格的，收到這樣的邀約，是多麼讓人興奮的事！因為寫了幾年的投稿文章，鮮少有機會去報社，與版主也都是以電話或電郵聯繫，連版主都沒見過，何況是社長呢？能藉此與社長及其他專業人士餐敘，真的是一次千載難逢的機會。

在期待尾牙的來臨之前，自覺對立報的瞭解太少，僅知這是一份教育專業日報，創辦人是前世新大學的校長成舍我先生，發行人成露茜女士，如果屆時餐敘時還不知社長是誰，或這份報紙的創辦宗旨為何，豈不是很失禮！

趕快上網去查看了一些相關的資訊，才漸漸對這份報紙有了多一分的瞭解。創辦人成先生一生以維護言論自由，以

培養專業新聞人才為職志，在報界也是辦報最多的辦報人，被譽為「一代報人」，而後來接下立報社長的是他的么女，也是世新大學的教授，更是破報及四方報的創辦人。

從這些介紹中得知，原來社長是一位關懷弱勢的時代女性，除了在立報開闢原民版，關懷原住民的議題之外，更首辦台灣第一份越文及泰文報紙，讓數以

百計的新住民及在台工作者，減少他們因語言不通所造成的資訊落差，透過四方報讓族群之間能互相理解、包容，對於能親自與這樣了不起的女性見面，內心感到無比的歡愉。

之前負責外籍配偶華語文教學時，有些學員來自越南，當時就看到他們在課餘時翻閱四方報，幾乎每個人在看報時的表情都是相當歡喜的，甚至有些人說透過報紙，找到多年失聯的朋友，更在報紙上學到台語以及其他的法律常識等，所以有了這份報紙，讓他們不再感到孤單寂寞，似乎是一帖一解鄉愁的特效藥。

的確，這些新住民是需要更多力量去協助他們，讓他們得以在這塊土地上，生活得更踏實、更愉快，所以他們常對我說：「蘇老師，台灣人真的對我們很好，還有人專門為我們出越南報，真的很感謝喔！」

這些話原本很想與社長及總編輯，在尾牙餐會時分享，結果在尾牙的前一天，接到一則簡訊，打開一看竟是「因社長過逝，尾牙取消……」，這真是讓人無法接受的事實，怎麼會這麼突然！是何緣故？意外嗎？或是其他因素？後來上網才知社長已在前兩天仙逝了。

之後收到「來和Lucie說再見」的限時專送信函，真的有說不出的感傷，雖然不曾與她見過面，但從成露茜博士紀念網站上，看到大家對她的緬懷與思念，就可瞭解到她是一位學養甚深，並且熱愛生命之人，對於教育、關懷弱勢及人權平等，投以全部的心力及熱誠，她的離開真的是讓人感到相當不捨與惋惜。

雖然沒機會親自向社長代為表達學生們的謝意，但相信她的精神，將永遠留在你我的心中。



■社長(圖中)穿英雄衣與四方報同仁合影。(圖文/本報資料室)

Life 中情局

健康 ◆◆◆◆

大腸癌上身

一位60歲婦人近幾個月來體重下降，排便習慣也改變，成大醫院檢查後，在離肛門40公分處發現一顆6公分的大腸腫瘤，切片證實是大腸腺癌，院方馬上安排住院治療。

成大醫院胃腸肝膽科醫師邱彥程說，衛生署統計，大腸直腸癌已成為國人發生人數最多的癌症，大量紅肉攝取、肥胖、菸、酒等，都是危險因子，莫名其妙的腹痛及腹脹，都要小心大腸癌找上門。

大腸鏡是最直接觀察大腸黏膜病變的最佳武器，只是檢查前的飲食調整、禁食、清腸等，都讓受檢者很難過，但鎮靜、麻醉藥物的發展及使用，讓不適症狀得到很大的改善。

邱彥程建議民眾每年或每兩年檢驗糞便潛血反應，50歲以上又無異狀者，每10年接受大腸鏡檢查。但對高風險族群來說，須隨著風險高低不同，調整檢查追蹤時間。

百日咳首例

台北縣衛生局公布北縣今年百日咳首例，才剛出生一個月的男嬰咳嗽後嘔吐

並發紺送醫，經行政院衛生署疾病管制局檢驗後確認感染百日咳，成為北縣首例，目前住院治療中。

衛生局呼籲家中有新生兒的民眾，若有久咳不癒的情形，最好不要接近嬰兒，否則新生兒易遭感染。

衛生局說，百日咳易發生在冬天及春天，經飛沫傳染，好發於嬰幼兒。初期類似感冒症狀，繼而演變成陣發性咳嗽且久咳不癒。嬰兒感染百日咳易引發肺炎，甚至有因呼吸道堵塞致死的危險，若家中新生兒有久咳不癒，咳嗽後出現發紺、呼吸有哮聲情況應立即就醫。

觀光 ◆◆◆◆

仿古船下水

台南市政府斥資新台幣8千萬元打造的明鄭時期台灣船，接近完工階段。市府預定4月底下水，再進行遠航計畫。

市府表示，台灣船已接近完工階段，從中國大陸舟山群島訂製的船帆，預定3月中旬運抵台灣，裝置船帆作業算是大事，一旦船帆掛在船上後，代表台灣船工程已到最後階段。

台灣船是依日本平戶市收藏的1706年清朝康熙年間遺留圖形，以1比1全比例打造的復原船，全長29.5公尺，面寬7.26公尺，重約3百公噸；但因考慮航行問題，台灣船內部及外型作部分的修正。

賞花正對時

以種植文旦柚聞名的台南縣麻豆鎮，每年3月左右柚花盛開，四處飄散淡雅

香味；麻豆鎮農會指出，農會將在13、14日舉辦柚花季活動，邀請遊客前來賞花。

麻豆鎮農會理事長陳振長指出，台南縣自去年入秋之後降雨量少，至今未出現較大雨勢，加上日前一波高溫，使柚樹提早開花，且開花率很高；目前已有9成開花，雖有部分柚花已經凋謝，但仍

屬盛開期。

陳振長表示，麻豆鎮農會已連續數年在柚花盛開期舉辦柚花季活動，今年訂於13、14日，在麻豆鎮安東社區柚花園舉行；將在盛開的柚樹下安排樂團演出等藝文活動，並設計自行車賞花路線，讓遊客悠遊在花叢間。

(整理/呂淑姍)



歌仔戲 唱出國

全台唯一公立的蘭陽戲劇團應日本沖繩國立劇場邀請，20日將在當地演出《紅絲錯》，讓日本民眾了解台灣歌仔戲文化。(圖文/中央社)